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Wynalazek niniejszy dotyczy sposobu
wytwarzania błon lub taśm z regenerowa¬
nego błonnika, przy użyciu do ich wyrobu
roztworów błonnika lub jego pochodnych,
i urządzenia do wykonywania tego spo¬
sobu.

Obecnie stosuje się przeważnie dwa
sposoby wytwarzania taśm lub tym podob¬
nych produktów z regenerowanego błon¬
nika. Pierwszy z tych sposobów polega na
przetłaczaniu roztworu przez dyszę, a dru¬
gi na odlewaniu.

Sposób przetłaczania przez dyszę po¬
lega na tem, że roztwór wiskozy wytłacza
się przez dyszę, posiadającą otwór w po¬
staci szczeliny, pod powierzchnię kąpieli

koagulacyjnej, która działa z obydwu stron
na wytłoczoną błonę z wiskozy i koaguluje
ją w kierunku od powierzchni w głąb. Czas,
potrzebny do zupełnego skrzepnięcia bło¬
ny, zależy między innemi od koncentracji
i temperatury kąpieli, od grubości błpny,
od stopnia dojrzałości i składu wiskozy.
Do zupełnego skrzepnięcia np. arkusza z
wiskozy potrzebny jest czas od kilku se¬
kund do więcej niż jednej minuty. Według
tego sposobu błonę po wyjściu z dyszy
przesuwa się pod blokiem lub prętem, po-
czem wyciąga się ją z kąpieli i prowadzi
drogą wężykowatą przy pomocy dwóch
równobieżnych do siebie szeregów wałków
przez ciecze do traktowania błony, a na-



stępnie pomiędzy całkami do suszenia.
Przy w^^^^ni^gtegd sjpibsobu następuje
zbyt silnfe Kurczenie się btfony w kierunku
poprzecznym tak, że taśma posiada przy
nawijaniu mniej więcej tylko połowę sze¬
rokości taśmy, wychodzącej z otworu dy¬
szy wytłaczającej. Kurczenie się taśmy za¬
chodzi przeważnie podczas ustalania jej
w kwaśnych kąpielach strącających, jed¬
nak kurczenie się, zachodzące podczas na¬
stępnych zabiegów i podczas suszenia, jest
także dość znaczne i zwiększa się w mniej¬
szej lub większej mierze w zależności od
stosowanej szybkości przeciągania taśmy i
od zależnego od tego wyciągania, działają¬
cego na taśmę w kierunku jej przesuwania
się,

Według sposobu zapomocą odlewania,
roztwór wiskozy wylewa się przez otwór
w zbiorniku na wałek z doskonale polero¬
waną powierzchnią. Dolna część wałka za¬
nurzona jest w kąpieli koagulującej, przy-
czem wałek obraca się tak powoli, że bło¬
na z wiskozy przed zanurzeniem jej w ką¬
pieli strącającej może się równomiernie
utworzyć na powierzchni wałka. Po wyj¬
ściu lub tuż przed wyjściem wałka z koą-
gulacyjnej kąpieli zdejmuje się film z wał¬
ka i prowadzi go w celu dalszego ustalenia
przy pomocy wałków do następnych kąpie¬
li strącających i poddaje go następnie in¬
nym obróbkom, podobnym w zasadzie do
czynności sposobu zapomocą wytłaczania.
Taśma koaguluje się na podłożu, a także
już w nieznacznej mierze ustala na po¬
wierzchni wałka. Zjawisko to rozpoczyna
się z jednej strony arkusza i postępuje
przeto odpowiednio do tego powoli, ale wy¬
konana tym sposobem taśma ulega wogóle
w mniejszej mierze poprzecznemu kurcze¬
niu się podczas wytwarzania, niżeli taśma,
wytworzona zapomocą sposobu przetłacza¬
nia, ponieważ w tym przypadku taśmę
podpiera się z początku wałkami, umie-
szczonemi w stosunkowo wielkich odległo¬
ściach od siebie, i może przeto ona swo¬

bodnie ulegać poprzecznym kurczeniom się
podczas całego zabiegu zestalania. Przy
zastosowaniu sposobu zapomocą przetła¬
czania przez dysze, wytwarzanie taśmy od¬
bywa się wprawdzie szybciej niżeli przy
zastosowaniu sposobu zapomocą odlewa¬
nia, jednak ten ostatni sposób daje dobre
wyniki przy zastosowaniu lejka o odpo¬
wiedniej szerokości do wytwarzania szer¬
szej taśmy, wykazującej co do wytrzyma¬
łości mniejsze różnice między wytrzymało¬
ścią w kierunku podłużnym a wytrzymało¬
ścią w kierunku poprzecznym, niżeli taśma,
wytworzona sposobem zapomocą przetła¬
czania.

Przedmiotem niniejszego wynalazku
jest sposób wytwarzania błon z.regenero¬
wanego błonnika, pozwalający zwiększyć
szybkość wytwarzania, otrzymać większą
szerokość taśmy, lepszy wygląd i lepszy
stosunek wytrzymałości w kierunku po¬
przecznym do wytrzymałości w kierunku
podłużnym błony. Poza tern wynalazek do¬
tyczy również urządzenia do wytwarzania
błon sposobem według wynalazku.

Na załączonych rysunkach przedsta¬
wiono urządzenie według wynalazku, przy-
czem fig. 1 przedstawia widok zboku, fig.
2 — widok zprzodu, fig. 3 — widok od
strony, po której odbywa się odlewanie
błony, fig. 4 — widok zboku urządzenia o
nieco odmiennej konstrukcji, fig. 5 — wi¬
dok zprzodu według fig. 4, fig. 6 — po¬
przeczny przekrój według fig. 1 wzdłuż li-
nji VI—VI, fig. 7 — 10 przedstawiają po¬
przeczne przekroje bębna 3; fig. 11 przed¬
stawia ruchomy pas, zastępujący bęben 3,
u drugich figur.

Liczbą 1 oznaczono zbiornik lub lejek,
zawierający roztwór wiskozy; liczbą 11 o-
znaczono otwór w lejku, przez który prze¬
tłacza się wiskozę; liczbą 12 oznaczono
przyrząd do nastawiania kąta, pod którym
wpuszcza się roztwór wiskozy przez otwór
11 lejka 1 do kąpieli koagulującej; liczbą
15 oznaczono błonę w różnych okresach
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wytwarzania; liczbą 2 — zbiornik do ką¬
pieli strącającej; liczbą 21 oznaczono wa¬
łek lub pręt do prowadzenia przetłoczone-
go filmu przez tę kąpiel; liczbą 22 ozna¬
czono urządzenia napędowe wałka 21; licz¬
bą 23 oznaczono w przybliżeniu wysokość
kąpieli strącającej; liczbą 3 oznaczono wa¬
łek, koło lub bęben, otwarty najlepiej po
obu stronach i przeznaczony do przenosze¬
nia częściowo zestalonej błony do dalszego
zestalania, liczbą 31 oznaczono łożyska
wałka 3; liczbą 32 oznaczono zbiornik, w
którym obraca się wałek 3; liczbą 33 ozna¬
czono przyrząd napędowy dowolnej, nada¬
jącej się do tego celu konstrukcji; liczbą 4
oznaczono natryski lub tym podobne przy¬
rządy do zraszania błony cieczą strącającą;
liczbą 5 oznaczono wałki podpierające do
przenoszenia i prowadzenia błony do dal¬
szych kąpieli; liczbą 51 oznaczono prze¬
krój naczynia, przez które prowadzi się
błonę zapomocą wałków 5.

Wielkie znaczenie ma powierzchnia bęb¬
na 3, ponieważ od rodzaju tej powierzchni
zależy w dużym? stopniu wytrzymałość bło¬
ny w kierunku poprzecznym oraz kurcze¬
nie się błony podczas zestalania. Figury
7 — 11 przedstawiają różne przekroje tej
powierzchni.

Na fig. 7 przedstawiono bęben 3 z gład¬
ką powierzchnią; obwód bębna składa się z
cylindra z żłobkowanej blachy 315, przy-
czem cylinder blaszany pokryty jest dziur¬
kowaną gładką blachą 314 i (albo) siatką
drucianą i (albo) obiciem z materji. Przy
stosowaniu siatki drucianej dla wygładze¬
nia powierzchni walcuje się ją (co nie jest
jednak konieczne) przed umieszczeniem
jej na bębnie. Przy stosowaniu materji do¬
biera się tkaninę ażurową.

Na fig. 8 przedstawiono bęben z jedno¬
litą lub dziurkowaną, równą powierzchnią,
pokrytą ciężkiem sitem drucianem i (albo)
sitem o drobnych oczkach lub obiciem z
materji.

Na fig. 9 przedstawiono bęben o całko¬

wicie ltib częściowo dziurkowanej po¬
wierzchni 316, pokrytej cienkiem sitem
drucianem lub materją.

Na fig. 10 przedstawiono bęben posia¬
dający równą powierzchnię z umieszczone-
mi wzdłuż jego długości niskiemi podkład¬
kami 317, które mogą być pokryte siatką
drucianą 314.

We wszystkich wyżej opisanych bęb¬
nach otworki są umieszczone w ten sposób,
że umożliwiają ulatnianie się gazów z dol¬
nej powierzchni taśmy, a równocześnie u-
możliwiają także dzięki ich wielkości do¬
prowadzanie cieczy strącającej do dolnej
powierzchni błony. Rozumie się samo przez
się, że sposób według wynalazku można
przeprowadzać również przy użyciu bęb¬
nów niedziurkowanych, jednakże powodu¬
je to gromadzenie się cieczy koagulującej
między błoną a bębnem, co przeszkadza do¬
bremu przeprowadzeniu sposobu;

Na figurach 4 i 5 przedstawiono odmia¬
nę urządzenia według wynalazku. Na figu¬
rach tych liczbą 1 oznaczono zbiornik lub
lejek, liczbą 11 — otwór lejka; liczbą 12
przyrząd do nastawiania kąta, pod którym
przetłacza się wiskozę ze zbiornika 1 do
kąpieli koagulującej, liczbą 2 oznaczono
zbiornik z kąpielą koagulującą, liczbą 21
oznaczono wałek, zapomocą którego pro¬
wadzi się taśmę 15 przez ciecz koagulują¬
cą, liczbą 23 oznaczono linję poziomu cie¬
czy odpowiedniego do przeprowadzania
sposobu według wynalazku; liczbą 3 ozna¬
czono bęben, liczbą 36 oznaczono drugi bę¬
ben, taki sam jak bęben 3; liczbą 321 ozna¬
czono wewnętrzne dno zbiornika 2; liczba¬
mi 35 i 38 oznaczono wałki prowadnicze;
liczbą 311 oznaczono rury odpływowe do
opróżniania zbiornika 2; liczbą 4 oznaczo¬
no rury natryskowe lub tym podobne przy¬
rządy do zraszania błony 15 cieczą koagu¬
lującą; liczbą 51 oznaczono zbiornik, za¬
wierający ciecz koagulującą lub inne ciecze
do traktowania taśmy; liczbą 5 oznaczono
wałki do prowadzenia taśmy przez zbiór-
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iiik 5?; liczbą 52 oznaczono wałek do wpro¬
wadzania taśmy ze zbiornika 37 do zbior¬
nika 51.

Sposób według wynalazku przeprowa¬
dza się jak następuje. Roztwór wiskozy,
miedziowoamonjakalny roztwór błonnika
lub dowolny inny roztwór, z którego można
otrzymać przez strącenie wodzian błonni¬
ka, przetłacza się do kąpieli strącającej;
przetłoczona taśma zanurza się na krótki
czas w kąpieli, przyczem nie jest podtrzy¬
mywana w kąpieli na całej swej szeroko¬
ści. Wydobytą z kąpieli strącającej taśmę
nakłada się na powierzchnię bębna, przez
co przeciwdziała się kurczeniu się taśmy w
kierunku poprzecznym; na bębnie tym pod¬
daje się taśmę ostatecznemu strącaniu.
Istota sposobu polega więc na tern, że strą¬
canie taśmy odbywa się w dwuch okresach.
W pierwszym okresie, tuż po przetłoczeniu
ze zbiornika względnie z otworu dyszy do
przędzenia, taśma nie zostaje podtrzymy¬
wana, wskutek czego może swobodnie ścią¬
gać się pod działaniem kąpieli strącającej.
W drugim okresie strącania taśma jest już
naciągnięta na bębnie, którego powierzchnia
stawia opór kurczeniu się taśmy. Pierwszy
okres strącania ma głównie na celu koagu-
lowanie błonki i jej ustalenie powierzch¬
niowe do tego stopnia, że powierzchnia
błonki nie może już ulec zmianie w dru¬
gim okresie strącania, skutkiem stykania
się z powierzchnią bębna. W drugim okre¬
sie strącania, odbywającym się na po¬
wierzchni obracającego się bębna, zakoń¬
cza się strącanie zupełnie albo po większej
części. Im większy jest ten okres całkowi¬
tego procesu strącania, tern lepszy jest
produkt końcowy. Nie jest jednak*koniecz-
ne, jak już wspomniano, przeprowadzanie
strącania na bębnie do samego końca. Moż¬
na dokończyć strącania zwykłym sposobem
w innej kąpieli, do której prowadzi się ta¬
śmę po opuszczeniu bębna, przyczem nie
zachodzi już wtedy znaczniejsze kurczenie
się taśmy. ,

W celu ułatwienia i jak najzupełniej-
szego skoagulowania taśmy na bębnie 3,
taśmę można skrapiać cieczą koagulującą
o takiej samej lub innej koncentracji i tem¬
peraturze, jak kąpiel pierwotna. Przy od¬
powiednim doborze warunków, naprzykład
przez zastosowanie gorętszego lub bardziej
skoncentrowanego roztworu w drugim okre¬
sie koagulację można przeprowadzać prze¬
ważnie na bębnie; powierzchnia bębna sta¬
wia przytem opór kurczeniu się w kierun¬
ku poprzecznym, dzięki czemu kurczenie to
jest bardzo małe.

Zbiornik, w którym obraca się bęben,
może być oddzielony od zbiornika, w któ¬
rym zachodzi pierwsze krzepnięcie, albo
tworzy część tego ostatniego. Zwykle
napełnia się zbiornik cieczą do takiej wyso¬
kości, że taśma może być nakładana na bę¬
ben i zdejmowana z niego pod powierzch¬
nią cieczy. Ponieważ ciecz styka się przy
pomocy otworków w bębnie z dolną po¬
wierzchnią taśmy, która sama porywa ze
sobą znaczne ilości cieczy koagulującej,
przeto koagulacja taśmy zachodzi na obu
jej powierzchniach. Otworki lub żłobki w
bębnie umożliwiają ulatnianie się gazów,
uchodzących z taśmy podczas krzepnięcia,
jak również ściekanie nadmiaru porwanej
przez bęben lub taśmę cieczy, która w
przeciwnym razie nagromadzałaby się pod
taśmą, przeszkadzając dobremu przylega¬
niu taśmy do powierzchni bębna.

Po przesunięciu się taśmy po bębnie,
prowadzi się ją pod wałkiem, zanurzonym
przynajmniej częściowo w kąpieli, a stąd
prowadzi się ją zapomocą wałków lub in¬
nych urządzeń do następnych kąpieli koa-
gulujących i (albo) poddaje obróbce zna-
nemi sposobami.

Bębny i wałki, stykające się z taśmą
wprowadza się w ruch zapomocą jakiego¬
kolwiek napędu.

W niniejszym sposobie lub w opisanem
urządzeniu można oczywiście przeprowa¬
dzić liczne zmiany, nie Wykraczając przez
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to poza ramy wynalazku. Można naprzy-
kład używać wszelkiego rodzaju zbiorni¬
ków do wiskozy, a wiskozę możha dopro¬
wadzać wszelkim dowolnym sposobem; po
wyjściu z otworu lejka taśmę można prze¬
ciągnąć przez kąpiel koagulacyjną przy
pomocy jednego lub kilku wałków, albo
można ją nakładać bezpośrednio, to jest
bez stosowania pośrednich wałków, na
powierzchnię bębna. Ilość i położenie na¬
trysków, zapomocą których zrasza się cie¬
czą koagulującą powierzchnię taśmy, znaj¬
dującej się na bębnie, można w każdym
przypadku dostosować do szczególnych
wymagań. Powierzchnia bębna może być
dziurkowana w rozmaity sposób. Kilka
przykładów dziurkowania było już przed¬
tem opisane. Bęben może być zastąpiony
pasem okrężnym (fig. 11), posiadającym
tego samego rodzaju powierzchnię lub o-
kładzinę powierzchniową. Cały zabieg koa¬
gulacji można przeprowadzać w jednym
lub kilku zbiornikach, albo w jednym zbior¬
niku, podzielonym na kilka oddziałów,
przyczem każdy oddział służy do przepro¬
wadzania jednego okresu koagulacji. Kon¬
centracja roztworów, stosowanych w róż¬
nych oddziałach i natryskach, może być
zmieniona zależnie od poszczególnych wa¬
runków, np. mocniejszą kąpiel strącającą
stosuje się przy wyższej temperaturze w
późniejszym okresie strącania. Sposób we¬
dług niniejszego wynalazku można prze¬
prowadzić w dwuch okresach. Można na-
przykład koagulować wiskozę najpierw za¬
pomocą traktowania kąpielą, zawierającą
np. siarczan amonu, a następnie ustalać ją
w kąpieli, zawierającej kwas. W tym wy¬
padku dobrze jest przeprowadzać całkowi¬
te traktowanie kąpielą kwasową na bębnie.

Bębny lub wałki, stosowane przy wyko¬
nywaniu sposobu według wynalazku mogą
być różne w zależności od warunków, a
ilość wałków można dowolnie zwiększać.
Wogóle lepiej jest stosować jeden bęben o
średnicy 3657,6 mm zamiast dwuch bębnów

o średnicy 1828,8 mm, ponieważ w Ostat¬
nim przypadku taśma nie zostaje częścio¬
wo podparta między bębnami i ulega w
tych miejscach kurczeniu się. Niekiedy jest
jednak korzystniej stosować pewną ilość
małych wałków zamiast jednego wielkiego
bębna, albo też stosować pas okrężny za¬
miast bębna. We wszystkich tych przypad¬
kach osiąga się zadowalające wyniki.

W pewnych warunkach osiąga się dobre
wyniki przez zastosowanie pomocniczych
środków, przeciwdziałających poprzeczne¬
mu kurczeniu się taśmy. Można naprzykład
umieścić pas okrężny z tkaniny, którego
szerokość równa się w przybliżeniu szero¬
kości taśmy na bębnie, przy pomocy wał¬
ków w ten sposób nad tym bębnem, że do¬
tyka się on znajdującej się na powierzchni
bębna taśmy i przyciska ją do bębna. Wy¬
warty przez tkaninę nacisk można regulo¬
wać zapomocą odpowiednich urządzeń; w
tym celu można tkaninę prowadzić co naj¬
mniej przez jeden wałek, przytrzymywa¬
ny naciskiem sprężyny, albo też stosuje się
tkaninę z materjału, który sam przez się
jest dość ciężki, lub zwiększa w dostatecz¬
nej mierze swą wagę po nasyceniu się cie¬
czą koagulacyjną. Szerokość pasa tkaniny
winna być taka, aby pas pokrywał całą
szerokość taśmy, ponieważ przy zastoso¬
waniu pasów o mniejszej szerokości niżeli
ją posiada taśma (jakich się naprzykład u-
żywa do podtrzymywania tylko krawędzi
filmu), otrzymuje się taśmy, których czę¬
ści wpobliżu pasa są wskutek kurczenia
się cieńsze, niżeli części, znajdujące się w
większej odległości od pasa. Okładzina
z materji na bębnie lub pasie może być na¬
sycona sztuczną żywicą lub innym podob¬
nym środkiem, przyczem zewnętrzną po¬
wierzchnię bębna lub pasa po nasyceniu
szlifuje się tak, aby powierzchnia tkaniny
była widoczna.

Zasadę sposobu według niniejszego wy¬
nalazku można stosować również przy dal-
szem traktowaniu taśmy np. przy odsiarko-



wywaniu, przy którem, jak wiadomo, rów¬
nież zachodzi poprzeczne kurczenie się
taśmy.

Przez zastosowanie sposobu według ni¬
niejszego wynalazku osiąga się następują¬
ce korzyści,

Zapomocą lejka z otworem o odpowied¬
niej szerokości można wytwarzać szerszą
taśmę z regenerowanego błonnika, aniżeli
według sposobu zapomocą przetłaczania;
taśma z regenerowanego błonnika, wytwo¬
rzona tym sposobem — jest lepsza od ta¬
śmy, wytwarzanej dotychczas sposobem
zapomocą przetłaczania przez dysze, po¬
nieważ różnica między wytrzymałością w
kierunku podłużnym a wytrzymałością w
kierunku poprzecznym jest mniejsza; ta¬
śma, wytwarzana sposobem według wyna¬
lazku, jest również lepsza od taśmy, wy¬
twarzanej zapomocą odlewania, przyczem
niniejszy sposób pozwala na szybsze wy¬
twarzanie, a oprócz tego bez stosowania
kosztownych i bardzo dokładnie polerowa¬
nych wałków. Sposób pozwala na koagulo-
wanie taśmy z obydwóch jej stron, przy¬
czem taśma jest w ten sposób podtrzymy¬
wana, że zapobiega się poprzecznemu kur¬
czeniu się, do czego służy również stoso¬
wanie różnych kąpieli koagulujących.

Zastrzeżenia patento we.

1. Sposób koagulowania taśm, wytwa¬
rzanych z wodnych roztworów błonnika
lub pochodnych błonnika, zwłaszcza z roz¬
tworów wiskozy, zapomocą przetłaczania
przez dysze lub zapomocą odlewania, zna¬
mienny tern, że taśmę koaguluje się z po¬

czątku częściowo, przeciągając ją przez
kąpiel koagulującą, a następnie prowadzi
się ją po powierzchni jednego lub kilku
obracających się bębnów o stosunkowo du¬
żej średnicy, na których poddaje się taśmę
obustronnie, lub tylko po jednej stronie
dalszemu działaniu kąpieli koagulujących,
przez co zapobiega się zbyt silnemu kur¬
czeniu się taśmy w kierunku poprzecznym.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że taśmę podczas prowadzenia jej
po bębnach przyciska się do tych bębnów
na całej jej szerokości lub na części tejże,
zwłaszcza na krawędziach.

3. Sposób według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienny tern, że stosuje się bębny, posiada¬
jące szorstką powierzchnię.

4. Sposób według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienny tern, że stosuje się bębny z dziur -
kowanemi powierzchniami.

5. Sposób według zastrz. 1 — 4, zna¬
mienny tern, że dolną część bębnów zanu¬
rza się w kąpieli koagulującej.

6. Sposób według zastrz. 1 — 5, zna¬
mienny tern, że taśmę podczas jej prowa¬
dzenia na bębnach koaguluje się zapomo¬
cą natryskiwania lub zraszania cieczą koa¬
gulującą.

7. Odmiana sposobu według zastrz.
1 — 6, znamienna tern, że zamiast wałków
lub bębnów o stosunkowo wielkiej średnicy
stosuje się przenośnikowy pas okrężny bez
końca.

Kalle & Co.

Aktiengesellschaft.
Zastępca: K. Czempiński,

rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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